

2. ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΑ ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΥΝΗΓΟΡΟΥ ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΚΑΙ ΤΩΝ ΒΟΗΘΩΝ ΣΥΝΗΓΟΡΩΝ

ΓΙΩΡΓΟΣ Β. ΚΑΜΙΝΗΣ

Συνήγορος του Πολίτη

Γεννήθηκε στις 15 Ιουλίου 1954 στη Νέα Υόρκη.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών τον Απρίλιο του 1980. Τον Οκτώβριο του 1982 έλαβε το μεταπτυχιακό δίπλωμα *Diplôme d'études approfondies (DEA)* στο Δημόσιο Δίκαιο από το Πανεπιστήμιο Paris II. Τον Ιούνιο του 1989 υποστήριξε τη διδακτορική του διατριβή (*Doctorat d'État en Droit*) στο Πανεπιστήμιο Paris I, με θέμα τις συνταγματικές όψεις της μετάβασης από τη δικτατορία στη δημοκρατία στην Ελλάδα και στην Ισπανία («*La transition constitutionnelle en Grèce et en Espagne*»).

Ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά, ισπανικά, γερμανικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Τον Νοέμβριο του 1982 προσλήφθηκε ως επιστημονικός συνεργάτης στη Β' Έδρα του Συνταγματικού Δικαίου της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τον Δεκέμβριο του 1990 εκλέχθηκε λέκτορας στο Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Αθηνών και τον Ιούνιο του 1998 εκλέχθηκε επίκουρος καθηγητής.

Από τον Σεπτέμβριο του 1989 είναι επιστημονικός συνεργάτης στο Τμήμα Κοινοβουλευτικών Μελετών και Ερευνών της Διεύθυνσης Επιστημονικών Μελετών της Επιστημονικής Υπηρεσίας της Βουλής των Ελλήνων. Επίσης, είναι Δικηγόρος Αθηνών παρ' εφέταις και από το 1998 είναι Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη, υπεύθυνος για τον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου.

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι μέλος της Ένωσης Ελλήνων Συνταγματολόγων, της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης, καθώς και της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού *Σύγχρονα Θέματα*.

ΕΡΓΟ

Έχει δημοσιεύσει επιστημονικά άρθρα στα ελληνικά, αγγλικά και γαλλικά, καθώς και τα βιβλία:

- *La transition constitutionnelle en Grèce et en Espagne*, Librairie Générale de Droit et de Jurisprudence (σειρά *Bibliothèque Constitutionnelle et de Science Politique*, τ. 76), Παρίσι 1993. Πρόκειται για τη διδακτορική του διατριβή, η οποία τιμήθηκε το 1990 από την Πρυτανεία του Πανεπιστημίου Paris I με το βραβείο «Paul Deschanel».

- *Παράνομα αποδεικτικά μέσα και συνταγματική κατοχύρωση των ατομικών δικαιωμάτων (Οι αποδεικτικές απαγορεύσεις στην ποινική και την πολιτική δίκη)*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα (σειρά *Μονογραφίες Συνταγματικού και Διοικητικού Δικαίου*, διεύθυνση: Π.Δ. Δαγτόγλου), Αθήνα/Κομοτηνή 1998.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΤΑΚΗΣ

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου
Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1965.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Σπούδασε νομικά και φιλοσοφία του δικαίου στην Αθήνα και στις Βρυξέλλες.
Ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Άσκησε τη δικηγορία στην Αθήνα με ειδίκευση στο δημόσιο δίκαιο. Είναι ειδικός επιστημονικός συνεργάτης στον τομέα Ιστορίας, Φιλοσοφίας και Κοινωνιολογίας του Δικαίου του Νομικού Τμήματος του Πανεπιστημίου Αθηνών. Διδάσκει ειδικά μαθήματα, ιδίως περί ατομικών ελευθεριών και Δικαίου της Κοινωνίας της Πληροφορίας σε άλλα τμήματα του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο Πάντειο Πανεπιστήμιο και στο Business College of Athens.

Από το 1996 έως το 1998 διετέλεσε ειδικός νομικός σύμβουλος του Υπουργού Τύπου και ΜΜΕ. Από τη θέση αυτή συνέβαλε στη σύλληψη και τη νομοτεχνική υλοποίηση των νομοθετικών και κανονιστικών πρωτοβουλιών του Υπουργείου Τύπου και ΜΜΕ, καθώς και στην εποπτεία της εφαρμογής της ραδιοηλεκτρονικής νομοθεσίας και την εκπροσώπηση της χώρας στα Συμβούλια Υπουργών της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Συμμετείχε επίσης σε επιτροπές επαφής και άλλα πολιτικά όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης για ζητήματα αρμοδιότητας του Υπουργείου Τύπου και ΜΜΕ.

Διετέλεσε επίσης μέλος της ομάδας εκπόνησης της Πράσινης και της Λευκής Βίβλου της ελληνικής κυβέρνησης για την Κοινωνία της Πληροφορίας, σύνδεσμος της ελληνικής κυβέρνησης με τον Οργανισμό για την Ασφάλεια και τη Σταθερότητα στην Ευρώπη για ζητήματα ελευθερίας της έκφρασης και εκπρόσωπος του Υπουργείου Τύπου και ΜΜΕ στις δράσεις της Εθνικής Επιτροπής για την Καταπολέμηση του Ρατσισμού και της Ξενοφοβίας.

Από τον Δεκέμβριο του 1998 έως τον Ιούνιο του 2003 εργάστηκε ως ειδικός επιστήμονας στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Ανθρώπου του Συνηγόρου του Πολίτη, αναλαμβάνοντας υποθέσεις που αφορούσαν προσβολές της προσωπικής ελευθερίας ημεδαπών και αλλοδαπών από κρατικά όργανα και παραβιάσεις των συνταγματικών δικαιωμάτων μελών θρησκευτικών, εθνικών ή φυλετικών μειονοτήτων και άλλων ευπαθών κοινωνικών ομάδων. Ως εμπειρογνώμων του Συμβουλίου της Ευρώπης σε ζητήματα θεσμικών εγγυήσεων της προστασίας των δικαιωμάτων του ανθρώπου έχει συμμετάσχει σε πολλές αποστολές σε χώρες των Βαλκανίων και της πρώην ΕΣΣΔ.

ΕΡΓΟ

Έχει συγγράψει πολλά άρθρα για το δημόσιο δίκαιο, την πολιτική φιλοσοφία και τη φιλοσοφία του δικαίου και συνεργάζεται με πολλούς εκδοτικούς οίκους ως μεταφραστής και επιμελητής δοκιμίων φιλοσοφίας και πολιτικής θεωρίας.

ΠΑΤΡΙΝΑ ΠΑΠΑΡΡΗΓΟΠΟΥΛΟΥ

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Κοινωνικής Προστασίας

Γεννήθηκε στην Αθήνα το 1962. Είναι παντρεμένη με τον Παντελί Μ. Πεχλιβανίδη και έχουν δύο παιδιά.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Είναι πτυχιούχος του τμήματος Νομικής και του τμήματος Πολιτικών Επιστημών και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών. Το 1984 έλαβε μεταπτυχιακό τίτλο σπουδών (DEA) στο Δημόσιο Δίκαιο από το Πανεπιστήμιο Paris II και το 1990 διδακτορικό δίπλωμα από το Πανεπιστήμιο Paris I Panthéon-Sorbonne.

Ξένες γλώσσες: γαλλικά, αγγλικά, ιταλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Είναι δικηγόρος Αθηνών παρ' Αρείω Πάγω και έχει δικηγορική εμπειρία κυρίως σε θέματα διοικητικού, κοινωνικοασφαλιστικού και εργατικού δικαίου. Εργάστηκε ως νομικός σύμβουλος σε ανώνυμες εταιρείες και στο Ταμείο Ασφαλίσεως Τεχνικών Τύπου Αθηνών (ΤΑΤΤΑ). Διετέλεσε ειδική σύμβουλος του Υφυπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων. Το 2002 συμμετείχε στην επιστημονική επεξεργασία του Ν. 3029/2002, ως μέλος της επιτροπής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Είναι ειδική επιστήμονας με βαθμολογική αντιστοιχία λέκτορα στη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, στο Δίκαιο της Κοινωνικής Ασφάλειας,

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι μέλος της Επιστημονικής Εταιρείας Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΕΕΚΑ), της οποίας υπήρξε γραμματέας (1999-2002). Είναι επίσης μέλος του European Institute of Social Security (Leuven Βελγίου), της Επιστημονικής Εταιρείας Δικαίου Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΕΔΕΚΑ), καθώς και της Επιστημονικής Εταιρείας Διοικητικής Δικαιοσύνης.

ΕΡΓΟ

Έχει δημοσιεύσει βιβλία, άρθρα και μελέτες σε επιστημονικά περιοδικά. Μεταξύ αυτών:

- *Le contrôle du service public de la santé en France et en Angleterre*, διδακτορική διατριβή, Παρίσι 1990.
- «Συστήματα διοικητικού ελέγχου επί των νοσοκομείων», στο *Οι υπηρεσίες υγείας. Οργάνωση – Διοίκηση – Προγραμματισμός*, έκδ. Ευρωπαϊκού Ινστιτούτου Κοινωνικής Ασφάλειας, Αθήνα 1990, σ. 59-69.
- «Η κοινωνική ασφάλιση ως δημόσια υπηρεσία. Συνεργασία ιδιωτικών και δημόσιων φορέων», *Διοικητική Δίκη* 2 (1993), σ. 257-277.
- «Η ρύθμιση θεμάτων κοινωνικής ασφαλίσεως με ΣΣΕ», στο Κ. Κρεμαλής (επιστ. υπεύθ.), *Ρήτρες κοινωνικής ασφάλισης σε συλλογικές συμβάσεις εργασίας και κοινωνικός διάλογος*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 1996, σ. 73-107.
- Η επικουρική κοινωνική ασφάλιση στο ευρωπαϊκό κοινοτικό δίκαιο του ανταγωνισμού, πρόλογος Επ. Σπηλιωτόπουλου, Βιβλιοθήκη Δημοσίου Δικαίου, τ. 16, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 2002, 221 σελ.
- *Η εξέλιξη στο δίκαιο της κοινωνικής ασφαλίσεως. Περισσότερη αγορά – Περισσότερο κράτος*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα 2004, 329 σελ.

ΓΕΩΡΓΙΑ ΓΙΑΝΝΑΚΟΥΡΟΥ

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Ποιότητας Ζωής

Γεννήθηκε στην Αθήνα τον Ιούνιο του 1961. Είναι παντρεμένη και έχει έναν γιο.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Αποφοίτησε με άριστα από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών το 1984. Το 1985 έλαβε το μεταπτυχιακό δίπλωμα (DEA) στη Χωροταξία-Πολεοδομία από το Πανεπιστήμιο Paris XII (Institut d'Urbanisme de Paris). Στο ίδιο πανεπιστήμιο εκπόνησε τη διδακτορική της διατριβή και έλαβε με άριστα τον τίτλο του διδάκτορος στην Πολεοδομία τον Μάρτιο του 1990. Για την εκπόνηση της διατριβής έτυχε υποτροφίας από τη Διεύθυνση Τεχνικής Βοήθειας του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας (1986-1988).

Ξένες γλώσσες: αγγλικά, γαλλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Είναι δικηγόρος Αθηνών (παρ' Αρείω Πάγω) και έχει ειδικευθεί σε θέματα πολεοδομικού-χωροταξικού δικαίου και δικαίου του περιβάλλοντος. Το 1988 διετέλεσε νομική συνεργάτις στον Οργανισμό Εργατικής Κατοικίας (ΟΕΚ). Από τον Μάρτιο του 1989 έως τον Ιούνιο του 2003 απασχολήθηκε ως δικηγόρος με έμμισθη εντολή στο Υπουργείο Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων. Έχει διδάξει στο Τμήμα Χωροταξίας και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας (1994-1997), στο μεταπτυχιακό πρόγραμμα Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Τμήματος Διεθνών και Ευρωπαϊκών Σπουδών του Παντείου Πανεπιστημίου (1999-2001), στο Τμήμα Οικονομικής και Περιφερειακής Ανάπτυξης του Παντείου Πανεπιστημίου (2000-2001) και στο Τμήμα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και Περιφερειακής Ανάπτυξης της Εθνικής Σχολής Δημόσιας Διοίκησης (1999-2003).

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι εκλεγμένο μέλος των διοικητικών συμβουλίων της Ελληνικής Εταιρείας Δικαίου του Περιβάλλοντος και του Συλλόγου Ελλήνων Πολεοδόμων και Χωροτακτών (1997-1999), και μέλος της Association Française du Droit de l'Urbanisme. Διετέλεσε επίσης μέλος του επιστημονικού συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης (1998-2003). Είναι διευθύντρια σύνταξης και μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού *Περιβάλλον και Δίκαιο*, μέλος της συντακτικής επιτροπής του περιοδικού *Τόπος, Επιθεώρηση χωρικής ανάπτυξης, σχεδιασμού και περιβάλλοντος* και σύμβουλος σύνταξης του περιοδικού *Αειχώρας. Κείμενα πολεοδομίας, χωροταξίας και ανάπτυξης*.

ΕΡΓΟ

Έχει δημοσιεύσει άρθρα και μελέτες σε ελληνικά και ξένα επιστημονικά περιοδικά και βιβλία. Μεταξύ των πρόσφατων δημοσιεύσεων της (1999-2003) περιλαμβάνονται:

- «Νομικό πλαίσιο και φορείς προστασίας περιβάλλοντος στην Ελλάδα», στο *Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Διδακτικό υλικό προγραμμάτων σπουδών: «Περιβαλλοντικός σχεδιασμός πόλεων και κτιρίων»* και *«Περιβαλλοντικός σχεδιασμός έργων υποδομής»*, τ. Β2: *Το ανθρωπογενές περιβάλλον*, έκδ. Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου, Πάτρα 1999, σ. 211-244.
- «Ο ρόλος της νομαρχιακής αυτοδιοίκησης στον πολεοδομικό και χωροταξικό σχεδιασμό», στο *ΕΝΑΕ, Νομαρχιακή αυτοδιοίκηση και κράτος*, εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα/Κομοτηνή 2000, σ. 271-323.
- «Η χωροταξική πολιτική στη διευρυμένη Ευρώπη», στο Ε. Ανδρικοπούλου – Γρ. Καυκαλάς

(επιμ.), *Ο νέος ευρωπαϊκός χώρος. Η διεύρυνση και η γεωγραφία της ευρωπαϊκής ανάπτυξης*, εκδ. Θεμέλιο, Αθήνα 2000, σ. 401-424.

• «Ο καθορισμός χρήσεων γης και η αναθεώρηση του Συντάγματος», *Η αναθεώρηση του Συντάγματος* (αφιέρωμα), *Περιβάλλον και Δίκαιο* 4 (2000) σ. 468-475.

• *Ολυμπιακοί Αγώνες και Δίκαιο* (μαζί με τη δικηγόρο Ελένη Τροβά), εκδ. Αντ. Ν. Σάκκουλα, Αθήνα/Κομοτηνή 2001, 520 σελ.

• «The Implementation of EU Environmental Policy in Greece: Europeanization and Mechanisms of Change», στο D. Dimitrakopoulos – A. Passas (επιμ.), *Greece in the European Union*, Routledge, Λονδίνο/Νέα Υόρκη 2003, σ. 51-60.

ΚΑΛΛΙΟΠΗ ΣΠΑΝΟΥ

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Σχέσεων Κράτους-Πολίτη

Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 30 Σεπτεμβρίου 1959. Είναι παντρεμένη με τον Jens Bastian και έχουν μία κόρη.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Τον Ιούνιο του 1981 αποφοίτησε από το Τμήμα Δημοσίου Δικαίου και Πολιτικών Επιστημών της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών. Τον Οκτώβριο του 1983 έλαβε μεταπτυχιακό δίπλωμα (DEA) στη Διοικητική Επιστήμη από το Πανεπιστήμιο της Πικαρδίας (Amiens, Γαλλία). Τον Ιούλιο του 1987 υποστήριξε τη διδακτορική της διατριβή (Doctorat d'État) στην Πολιτική Επιστήμη στο ίδιο πανεπιστήμιο. Στη διάρκεια των μεταπτυχιακών της σπουδών υπήρξε υπότροφος του Ιδρύματος Στασινοπούλου (1982-1983) και του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας. Επίσης διετέλεσε υπότροφος στο Πρόγραμμα Τεχνικής Βοήθειας (NATO, 1984-1987). Η διατριβή της τιμήθηκε από το γαλλικό κράτος με επιχορήγηση για έκδοση.

Ξένες γλώσσες: άρτια γνώση της αγγλικής και γαλλικής γλώσσας και μέτρια γνώση της γερμανικής.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Από το 1989 διδάσκει στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Δημόσιας Διοίκησης του Πανεπιστημίου Αθηνών, όπου είναι αναπληρώτρια καθηγήτρια. Υπήρξε σύμβουλος στον Οργανισμό Οικονομικής Συνεργασίας και Ανάπτυξης (1988), σύμβουλος σπουδών στο Εθνικό Κέντρο Δημόσιας Διοίκησης (1989-1991) και δίδαξε για πολλά χρόνια στην Εθνική Σχολή Δημόσιας Διοίκησης. Έχει διδάξει επίσης στο Πανεπιστήμιο της Πικαρδίας (1985-1988), στο Πανεπιστήμιο Paris II (1995-1996) και στο Université de Versailles-Saint Quentin en Yvelines (1996-1997).

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Είναι μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου της Ευρωπαϊκής Ομάδας για τη Δημόσια Διοίκηση (European Group of Public Administration) και του Διεθνούς Ινστιτούτου Διοικητικών Επιστημών (IISA – Βρυξέλλες). Υπήρξε Πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Πολιτικής Επιστήμης (2002-2004), μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Κέντρου Δημόσιας Διοίκησης και του Εθνικού Κέντρου Περιβάλλοντος και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΚΠΙΑΑ).

ΕΡΓΟ

Έχει πλούσια ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα σε διάφορα θέματα δημόσιας διοίκησης και συμμετέχει συστηματικά σε ευρωπαϊκά ερευνητικά προγράμματα. Οι τρέχουσες

ερευνητικές της δραστηριότητες αφορούν στην πρόσβαση στις δημόσιες υπηρεσίες και στον εξευρωπαϊσμό της δημόσιας διοίκησης. Έχει δημοσιεύσει άρθρα και βιβλία στην ελληνική, γαλλική και αγγλική γλώσσα και έχει επιμεληθεί μεταφράσεις με αντικείμενο τη δημόσια διοίκηση. Στις αυτοτελείς εργασίες της περιλαμβάνονται:

1. *Citoyens et administration. Les enjeux de l'autonomie et du pluralisme*, L'Harmattan, Παρίσι 2003, 270 σελ.
2. *Ελληνική διοίκηση και ευρωπαϊκή ολοκλήρωση*, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2001, 226 σελ.
3. *Διοίκηση, πολίτες και δημοκρατία*, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 2000, 603 σελ.
4. «Το πρόβλημα της δημόσιας διοίκησης. Μια πρώτη προσέγγιση», Ίδρυμα Οικονομικών και Βιομηχανικών Ερευνών, *Οικονομικά θέματα* 4 (Οκτώβριος 1996), 66 σελ.
5. *Οργάνωση και εξουσία. Προβλεψιμότητα και διαφάνεια στη δημόσια διοίκηση*, εκδ. Παπαζήση, Αθήνα 1992.
6. *Fonctionnaires et Militants, l'administration et les nouveaux mouvements sociaux*, L'Harmattan, Παρίσι 1991.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΜΟΣΧΟΣ

Βοηθός Συνήγορος του Πολίτη στον Κύκλο Δικαιωμάτων του Παιδιού

Γεννήθηκε στην Αθήνα στις 28 Αυγούστου 1957. Είναι παντρεμένος με την Κατερίνα Πούτου και έχει δύο κόρες.

ΣΠΟΥΔΕΣ

Αποφοίτησε από τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών τον Μάρτιο του 1981. Έκανε μεταπτυχιακές σπουδές (M. Phil.) στην εγκληματολογία στο London School of Economics. Παρακολούθησε σεμινάρια για την εκπαίδευση ενηλίκων και την εξ αποστάσεως εκπαίδευση εκπαιδευτών (στο Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήμιο), σεμινάρια για την αυτογνωσία και το σχετιζομαι (Αθηναϊκό Κέντρο Μελέτης του Ανθρώπου), για την οργάνωση κέντρων νεότητας (στη Γενική Γραμματεία Νέας Γενιάς) και τη δραματοποίηση για παιδιά (Δήμος Λονδίνου). Ξένες γλώσσες: αγγλικά, γερμανικά, γαλλικά.

ΣΤΑΔΙΟΔΡΟΜΙΑ

Ως ελεύθερος επαγγελματίας ασχολήθηκε με τον σχεδιασμό και την υλοποίηση πρωτοβουλιών για την υποστήριξη παιδιών και νέων με προβλήματα κοινωνικής ένταξης, επιμορφωτικών παρεμβάσεων σε φυλακές και ιδρύματα, υπηρεσιών συμβουλευτικής, εκπαιδευτικών προγραμμάτων για νέους που έχουν αποχωρήσει πρόωρα από το σχολείο, πολιτιστικής και κοινωνικής δραστηριοποίησης εφήβων, νεανικών συμμετοχικών δρώμενων κ.ά. Συνεργάστηκε κυρίως με τις Γενικές Γραμματείες Λαϊκής Επιμόρφωσης και Νέας Γενιάς, τον Εθνικό Οργανισμό Προνοίας, με οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης και με τη μη κυβερνητική οργάνωση «ΑΡΣΙΣ Κοινωνική Οργάνωση Υποστήριξης Νέων», της οποίας υπήρξε ιδρυτικό μέλος (1992) και μέλος του διοικητικού συμβουλίου. Δίδαξε σε προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης και σε σεμινάρια επιμόρφωσης προσωπικού, σε κοινωνικούς επιστήμονες, στελέχη φορέων πρόνοιας και σε άτομα με προβλήματα κοινωνικού αποκλεισμού. Ασχολήθηκε εντατικά με τη δραματική έκφραση παιδιών και εφήβων.

Έλαβε μέρος σε πολλά συνέδρια και διασκέψεις. Συμμετείχε στην παραγωγή της εναλλακτικής έκθεσης μη κυβερνητικών οργανώσεων για την εφαρμογή της Διεθνούς Σύμβασης για

τα Δικαιώματα του Παιδιού στην Ελλάδα (1998-2000). Διετέλεσε μέλος της πρώτης επιστημονικής επιτροπής του Παρατηρητηρίου για τα Δικαιώματα του Παιδιού (2002).

ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ

Συμμετείχε στην Επιτροπή Πρωτοβουλίας για τα Δικαιώματα του Παιδιού, στη συντονιστική επιτροπή του Δικτύου Συνεργασίας για την Υποστήριξη των Νέων και στα διοικητικά συμβούλια των ευρωπαϊκών δικτύων: Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Ευημερία των Παιδιών (EFCW), Ευρωπαϊκή Ομοσπονδία Οργανώσεων που Εργάζονται με τους Άστεγους (FEANTSA) και Ευρωπαϊκό Φόρουμ για την Απασχόληση των Παραβατών (EOEF), του οποίου διετέλεσε και πρόεδρος.

ΕΡΓΟ

Έχει συγγράψει ειδικά εκπαιδευτικά εγχειρίδια για παιδιά και ενήλικες, όπως τον ξεναγό δικαιωμάτων και υπηρεσιών για νέους πολίτες με τίτλο *Δικαίωμά σου*, εκδ. ΑΡΣΙΣ, Αθήνα 1998, εκπαιδευτικό υλικό για στελέχη υποστήριξης και εκπαιδευτές προγραμμάτων κατάρτισης (εκδ. Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστημίου), ειδικές εκθέσεις και επιστημονικά άρθρα σε θέματα συναφή με τα δικαιώματα των νέων.

